



群数据库泄露， 用户隐私“被裸奔”

姓名、年龄、社交关系等隐私均可“秒查”

网络安全专家：利用社交圈信任关系诈骗，成功率很高

用户信息

前一阵“查开房”网站悄然出现，大批网友惊呼“被查房，被裸奔”，近日又曝腾讯QQ群数据遭泄露：用户姓名、年龄等信息均可“秒查”！此次数据泄露涉及7000多万个QQ群、12亿个部分重复的QQ号。

数亿用户隐私“被裸奔”

国内知名安全漏洞监测平台乌云20日公布报告称，腾讯QQ群关系数据被泄露，数据下载链接很轻易在迅雷快传找到。根据QQ号，可以查询到备注姓名、年龄、社交关系网甚至从业经历等大量个人隐私。

19日，360互联网攻防实验室研究员安扬通过迅雷下载到了此次被曝光的“QQ群数据库”，并通过简单测试验证了数据的真实性。“解压后达90多G，大概有7000多万个QQ群，12亿多个部分重复的QQ号码。”

腾讯称2011年已修复漏洞

记者调查发现，QQ群数据库已被多家网站利用开展垃圾邮件营销，纷纷主打“最牛精准数据库”。在名为“大战天朝”的网站上，销售邮件群发系统，商家称：“一台电脑日发10万封营销邮件！超高收件率，超高打开率！”

腾讯公司20日回应记者称，此次QQ群数据库泄露确有其事，但这一漏洞是2011年发现的问题，当时已及时修复，不影响现有用户正常使用。

QQ群数据何以泄露？安全联盟安全专家余弦认为，推测应该是黑客利用腾讯相关业务的漏洞获取数据库访问权限，然后将整个或关键的腾讯QQ群数据库找到，然后整体导出。

谁动了我们的数据？

记者调查了解到，信息泄露背后已形成一条完整的利益链。这些用户信息或被用于团伙欺诈钓鱼，或被用于精准营销，更有甚者用于打击竞争对手。

乌云漏洞平台创始人方小顿分析，用户信息泄露主要有两方面原因造成：第一种是企业主动泄露的，主要是企业利用用户的数据和信息牟利。如一些浏览器抓取用户的信息用于自己的产品如搜索引擎，一些小型房地产企业和银行主动对外销售自己的客户数据；另一种是企业由于安全管理不完善，由黑客攻击或者内部人员人为导致用户信息泄露，如

CSDN600万用户信息泄露、如家等酒店用户住宿信息的泄露，以及经常收到的各种营销短信都属于此类。

互联网安全人士孟德指出，乌云报告预警的多数安全问题，其实地下非法产业已利用数月甚至几年，往往到黑客已无利用价值之时，才会浮出水面、被公布出来。

“当黑客掌握用户的社交关系后，可以完整了解用户个人情况，利用社交圈的信任关系进行诈骗，成功率很高。”余弦说，对中奖、恐吓等短信电话诈骗，人们已普遍有所提防，但掌握到用户隐私信息后，很容易获得信任、精准诈骗。

谁来保卫我们的信息安全？

多名业内人士指出，隐私保护需由国家层面立法立规，约束各企业认真对待用户隐私。

北京市昌平区法制办副主任、法学博士吴锋建议，对

于达不到保密要求、存在技术漏洞的企业，应该出台相应的技术保密规范和惩罚机制。此外，对传播大量公民个人信息、利用泄露信息从事违法犯罪活动的行为要进行严厉打击。 ■据新华社



拒还18亿债务， 湛江党政机关沦为“官赖”

近日，广东省湛江市中级人民法院对外通报，当地党政机关拒不执行法院已生效判决，累积债务金额超过18.5亿元，严重侵犯了债权人企业和公民的合法权益。

账买车，借债建楼

从去年3月起，各地法院在全国范围内开展对党政机关执行人民法院生效判决的专项积案清理工作。湛江市中级人民法院对外通报，湛江市各级党政机关仍有764件负债案件未执行到位，累积欠债超过18.5亿元。

通过查阅相关案件的公开判决，记者发现，除市政设施建设外，湛江党政机关账的“大头”缘起于兴建楼堂馆所。

位于湛江市体育南路的湛江市司法局办公大楼造价1900多万元，尚欠工程款291万多元及利息。

党政机关账的另一大原由是公车消费。如湛江市霞山区民政局下属企业向霞山区救灾扶贫互助基金会借款215万元购买豪华大客车，至今仍欠100多万元的本金和利息。

政府赖账有两大损招

湛江市这些生效判决的欠账，最长的已经欠了20多年，有些债权单位已解散，有的债权人从黑发等到了白头。“官赖”的手段，并不“高明”：一是“新官不理旧账”。当记者把一份生效判决书递到霞山区民政局陈姓副局

长面前时，陈副局长大大方方地表示不知情。一名民政局干部则反问：过去这么久了，这钱还用还吗？二是“躲猫猫”。法院工作人员告诉记者，许多党政机关实属恶意赖账。有的单位把财政资金转移到专项资金账户上，以“专款专用”为名，造成“无可执行财产”假象，规避执行。有的欠款只是两千元这样的小数目，被告机关就是拒不执行，一拖就是十几二十年。

记者采访发现，党政机关之所以敢于账超标建楼、豪华消费、一赖到底，一是“官赖”乱花钱没有问责，花了白花；二是法院奈何不了“官赖”，赖了白赖；三是万不得已，最终总有财政兜底买单，白欠谁不欠？

■据新华社

中纪委：严禁公款购买赠送 烟花爆竹等年货节礼

21日，中央纪委下发《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》。通知指出，元旦、春节将至，遵照中央指示，要继续落实好八项规定精神、坚决反对“四风”。节日期间，公款赠送节礼现象普遍，不正之风易发多发，广大群众反映强烈。

通知要求，各级党政机关、人民团体、国有企事业单位和

金融机构，严禁用公款购买赠送烟花爆竹、烟酒、花卉、食品等年货节礼（慰问困难群众职工不在此限）。要严肃财经纪律，强化审计监督，相关费用不准转嫁摊派，一律不予公款报销。通知强调，各级纪检监察机关要强化执纪监督，对违纪行为快查快办，严格责任追究，及时通报曝光。

■据新华社

外交部：中方坚决反对 美国会通过涉售台武器议案

外交部发言人洪磊21日在北京表示，中方对美国国会相关委员会审议通过有关涉及售台武器议案表示坚决反对和强烈不满。

在当天例行记者会上，有记者问，美国国会参议院外委会日前通过涉售台武器议案，其中包含向台湾出售或转让四艘“佩里级”导弹护卫舰的内容。美国国会众议院外委会也通过同名议案。中方对此有何评论？

洪磊说，中方对美国国会

相关委员会审议通过有关涉及售台武器议案表示坚决反对和强烈不满。中方坚决反对任何国家向台湾出售武器。这一立场是明确、一贯的。

“我们敦促美国国会一些人摒弃冷战思维，恪守一个中国政策和中美三个联合公报，真正从构建中美新型大国关系精神出发，停止推动任何售台武器议案，多做有利于中美关系健康稳定发展和两岸关系和平发展的事，而不是相反。”洪磊说。

■据新华社

亚冠后再推动国足后备人才培养 人大与恒大共建中国首家足球学院



11月20日，中国人民大学、中国人民大学附属中学与恒大集团战略合作签约仪式在中国人民大学举行。中国人民大学与恒大集团共同建立全国首家足球专业学院“中国人民大学恒大足球学院”。中国人民大学附属中学与恒大合作，全面负责恒大皇马足球学校教学工作，恒大足球挂牌“人大附中恒大皇马足球学校”。

据悉，中国人民大学恒大足球学院是中国首家以足球为专业的“高起点、有特色、国际化”的高等学府，校址设在广东省清远市。该学院是中国人民大学所属学院之一，直属一本。而“人大附中恒大皇马足球学校”

将由人大附中全面负责基础教育，全面提升恒大皇马足球学校的基础教育水平，为足校学生构建从小学到大学一条龙的成才阶梯。恒大皇马足球学校方面也将派遣皇马青训专家教练前往北京三高足球训练基地进行指导和训练工作，还将选派北京三高足球训练基地优秀学生到足球发达国家和地区接受培训，并提供全额资助。

此次三方合作时间创全国之最，恒大足球学校挂牌“人大附中恒大皇马足球学校”合作期长达10年，人大与恒大集团共建“中国人民大学恒大足球学院”合作期长达15年。这是国内迄今为止在足球培训与文化教育领域最高级、最全面、最深入、最专业、最持久的合作。人大与恒大集团牵手联姻，开创了国内足球青训系统的新模式，将切实推动中国培养高端体育和足球人才事业的发展。

■记者 邹颂平